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Megoldisok és javitasi dtmutaté

1. Bizonyitsuk be, hogy ha egy derékszigl haromszog stlyvonalaibdl — mint oldalakbol
— derékszégl haromszog szerkesztheto, akkor ez a haromszdg hasonlé az eredetihez.

Megoldds. Abrink jeldléseit haszndlva Pita-
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Ha a > b, akkor sy > 84 > 8. de ha derékszogli haromszog szerkeszthetG a sdlyvonalak-
bél, akkor s > 84 > se lehetséges csak.
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A feltétel szerint igy sj =s,21 + g alapjan 4a” + b= (a® +4b%)+ (a® +b?). ahonnan rende-
zéssel a=bv2 adddik.
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A megfeleld oldalak aranya igy:
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Az aranyok mindhirom oldalpir esetén azonosak, ezért a stlyvonalakbdl szerkeszthetd
haromszdg hasonlé az eredetihez.
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Osszesen

2. Egy 4000 cm’ tertletd téglalapban adott 2004 darab pont. Mutassuk meg, hogy ezek

kozott van harom olyan, amelyek dltal meghatirozott haromszog teriilete 2 em?-nél ki-
sebb.

2 7 pont



Megoldss. Osszuk fel a 4000 cm? fe-
riiletd téglalapot az egyik oldallal hizott
parhuzamosokkal 1001 darab egybevigo

téglalapra! 1 pont
Egy kis téglalap (példiaul a vonalkazott)
4000 4
cm” terdletd. 1 pont
1001
Az egyik kis téglalapban biztosan van legalabb 3 darab pont, hiszen 2- 1001 < 2004, 2 pont
De egy kis téglalapba irhatd haromszdg teriilete legfeljebb a téglalap tertletének a fele, 2 pont
ezért a megfeleld kis téglalapbdl valasztott hairom pont altal meghatarozott haromszog £
tertiletére teljesil, hogy
4000 3 2000 4 <2 em? I l
cm” = cm cm-. Hon
=2.1001 1001 '
Ezzel pedig allitasunkat igazoltuk.
Megjegyzés. Annak igazolasaért, hogy egy téglalapba legfeljebb feleakkora teriiletd ha-
romszog irhatdé — korrekt igazolas esetén — maximum 2 plusz pont adhato.
Osszesen: 7 pont
3. Egy derékszigl haromszag teriilete 2004 teriiletegység. Lehet-e a hiaromszdg mind-
hiarom oldaldnak hossza egész szam értéka?
Megoldas. Legyen a hiromszog két befogdja a és b, dtfogdja pedig c.
o . ab 3
A feltételek szerint ?:2(}()4. azaz ab=2"-3.167. 1 pont
Tegyiik fel, hogy 1étezik a feltételeknek megfeleld a, b, ¢ pozitiv egész szam.
Ekkor példaul a < b esetén a 167 szam prim volta miatt 167 csak b osztéja Iehet, hiszen
az ab szorzat oszthaté 167-tel. 1 pont
Ez pedig azt jelenti. hogy b > 167, igy a < 2.3=24, 1 pont
A d=a’+b? pitagoraszi dsszefliggés a’ ={(c—b)(c+ b)-re rendezett pirok alakjibol le-
olvashato, hogy e—b> 1, hiszen ¢ >b és ¢+ b > 168+ 167=335> 324 =1 82.
fgy tehat a’> 182, azaz a > 18. 1 pont
Ha viszont 18 < a <24, akkor csak a =24 lehetséges, hiszen 2%.3.167-nek osztdja az a
szam. 1 pont
De a=24 esetén b=167, ekkor pedig ?=a’+b? alapjin 167% =(c — 24)(c+24). 1 pont
167 prim volta miatt ¢ — 24 < c+24 alapjanigy c— 24 =1 ésc+24= 167% az egyetlen le-
hetséges eset. A két egyenldség egyszerre nem teljesiilhet, tehat nem lehetnek az oldalak
egesz szamok. 1 pont
Osszesen: 7 pont



4. Oldjuk meg a \/’m— VT —p=p—2 egyenletet, ahol a p paraméter értéke egész
szam.
Megoldas. Ertelmezés: p <z < 2p. ahonnan kovetkezik, hogy p=> 0, igy & = 0 is teljesiil.
Az f‘f@"):\/fz??——ﬂ?— vz — p fiiggvény szigordan monoton csiskken, ezért

~VP< f@)=p—2< Vp. I pont
Ekkor 0<p+/p—2¢ésp—+/p—2<0, azaz

0<(p—Di(\/p+2) és (Vp—2i/p+1)1 <0,

Az egyenldtlenségekbol p > 1, illetve p < 4 adddik.
gy 1 <p<4, tehit p értéke 1, 2, 3, 4 lehet. 2 pont
I.p=1:
V2—z—Vz—1=—1l,ahol 1<z <2 Ekkor0<+v2—z=vz—1—1<0alapjanz=2. 1 pont
IL p=2:
VAd—z—vz—2=0,ahol 2<z < 4.

Az egyenlet gyoke 4 —x =2 — 2 alapjin o =3, 1 pont
II. p=3:
Vo —x—+vx—3=1.ahol 3 <z <6. Rendezéssel €s négyzetre emeléssel 6 —x=x—3+

+2Vz —3+1, azaz 4 —x =z — 3 adédik. Ujabb rendezéssel az 2> —92+19=0 mi-
sodfoki egyenletet kapjuk, ahol az el6z6 gydkos egyenlet szerint z <4,

95

A masodfokd egyenlet megfeleld gyike z= 7 1 pont

IV. p=4:

V8—z—vr—4=2 ahol 4<x <8 Rendezéssel 8—zx=x—4+4dy/x—4+4, azaz
4 —x=2vz— 4 adaodik.

Az egyenlet gyoke most =4, 1 pont
9—+/5

Tehat a gySkok rendre = 2; 3 ;/_; 4,

ha p értéke l: 2; 3. 4,

Osszesen: 7 pont



